

“2010—2011年海南国际旅游岛建设十大成果”
评选工作领导小组公布

2010—2011年 海南国际旅游岛建设 十大成果

1

东环高铁开通运营

颁奖词:速度让时空发生根本的变化。2010年12月30日,这条时代巨龙腾空而起,从此至彼,联通海南金黄的未来。天地间,世界越来越小,海南的舞台越来越大。



动车高速经过东环铁路博鳌站。
本报记者 张杰 摄

2010年12月30日,海南东环高铁开通运营。2011年运送旅客近1000万人次,成为国内运行效益最好的高铁线路之一。

2

重大对外开放政策落地实施

颁奖词:今天,古老琼州和世界人民牵手,走出去,请进来,一剂富民强省的强效催化剂,正让海南在对外经济交往的跑道上践行国家的战略与远谋。



首批离岛免税客人从海口美兰机场顺利提货。
本报记者 宋国强 摄

境外旅客购物离境退税政策2011年1月1日开始实施;4月20日我国内地首个离岛免税店三亚免税店开业;10月26日国务院批准我省成立免税品公司并赋予免税品特许经营权,12月21日海口美兰国际机场免税店开业。2010年8月,公安部批准海南增加芬兰、丹麦、挪威、乌克兰、哈萨克斯坦5国为入境免签证国家,使入境海南免签证国家由21个增加到26个;对俄罗斯、韩国、德国3国旅游团组团人数由5人以上放宽至2人以上,入境停留时间由15天延长至21天。2010年11月23日,《海南省游艇管理办法》颁布实施,在检验、登记、安全保障、出入境管理等方面取得新突破。

基本公共服务均等化加快推进, 民生显著改善

颁奖词:百姓是天。我们铭记的永远是五个金灿灿的大字:为人民服务!两年来,一批公共服务实事惠及海南870万人民,海南国际旅游岛建设从来都以民生为信奉的圭臬。



海口市美兰区流水坡村六十多岁的村民郑华生展示参加新农保后发放的养老金存折。
本报记者 李英挺 摄

2010年、2011年全省民生投入分别达409.64亿元、546.9亿元,占公共财政支出的比例达70.5%、70.2%。一批民生实事惠及海南广大百姓。两年来,全省开工建设各类保障性住房26.04万套,建成15.53万套。新型农村社会养老保险制度和城镇居民社会养老保险制度分别比国家计划提前2年和1年实现全省覆盖。建成公办乡镇中心幼儿园60所;思源学校14所竣工启用,新建8所,共新增中小学优质学位45400个。解放军301医院海南分院已建成试运营,全省“1小时三级医疗机构服务圈”初步形成,村村有卫生室目标全面实现;为3.9万多人实施了免费复明手术,初步实现“无白内障盲省”目标。

4

机场旅客吞吐量和游客过夜人数 创历史新高

颁奖词:这里,山川与大海毗邻,美好与欢乐叠加,每一天,这方热情洋溢且肥力十足的土壤,都要迎接数以万计的中外好友拔冗驻足。无论是机场吞吐量还是过夜游客人数,滚烫的数据无不演绎海南人气鼎盛的鲜活内容。



在海口美兰国际机场,旅客走下飞机。
本报记者 张杰 摄

2011年三亚凤凰国际机场和海口美兰国际机场年度旅客吞吐量双双突破1000万人次,跻身国内大型客运机场行列,其中三亚凤凰国际机场成为我国非省会城市第一个突破1000万人次的地级市机场;2011年,全省接待游客过夜人数3001.34万人次,比2009年的2250.3万人次增长33.4%。

5

金砖国家领导人第三次会晤 在海南成功举行

颁奖词:目光之中谁执牛耳,对话世界独领风骚。发展中的大国为世界亮出了成色十足的金砖,其耀眼光芒更照亮了海南人热情自信的笑容。

参与一种伟大才叫理想。



第三次会晤在三亚举行。
本报记者 王军 摄

2011年4月14日,金砖国家领导人第三次会晤在三亚举行,中国、巴西、俄罗斯、印度、南非等五国领导人围绕协调应对重大国际问题,深化和扩大彼此间合作,加强金砖国家合作机制等问题进行探讨,并发表了《三亚宣言》。

6

全省GDP突破2500亿元, 人均GDP超过4000美元

颁奖词:精确到小数点后面的数字对老百姓而言是枯燥的。然而海南人感受最深的就是这两年来,钱包更鼓了,钞票更厚了,笑容更加灿烂了。如今咱老百姓,欢乐装点在额角,幸福染在双鬓。



随着收入的增加,越来越多的海南居民成了有车一族,图为三亚市民在选购汽车。
本报记者 苏建强 摄

两年来,海南经济保持了较快增长的势头,2011年全省实现地区生产总值2515.29亿元,比2009年的1654.21亿元增长52%;人均GDP4400美元,比2009年的2805美元增长27.8%;固定资产投资连续两年强劲增长,增幅均达32%以上,2011年达1611.41亿元;地方公共财政收入340.09亿元,比2009年的178.21亿元增长90.8%;城镇居民人均可支配收入18369元,比2009年的13751元增长33.6%;农民人均纯收入6446元,比2009年的4744元增长35.9%。

7

洋浦重大项目建设加快推进, 新一轮发展蓄势待发

颁奖词:洋浦,海南西部工业走廊的龙头,拥有天然良港的黄金海岸。两年来,敢闯、敢干的洋浦人以“山挡移山,海阻填海”之势,坚实迈进,点石成金。



石化海南炼油经济开发区内的成品油码头。
本报记者 宋国强 摄

两年来,洋浦建设发展呈现出强劲势头。总投资74.4亿元的金光90万吨文化纸项目于2011年7月竣工投产。总投资105亿元的中国华信洋浦商业石油储备、总投资约40亿元的中石化(香港)洋浦成品油保税库一期、总投资约70亿元的国投孚宝洋浦港油品码头等三大石油储备项目相继开工,项目建成后洋浦将成为国内最大的商业石油储备基地之一。总投资65亿元的中海油液化天然气站项目产量将达300万吨;海南泛洋航运公司集装箱运力跃居国内第3位。海南炼化年原油加工量突破900万吨。

8

第56届观澜湖高尔夫世界杯赛 在海南成功举行

颁奖词:一个小球连接起一个大球,高球选手们精彩的角逐,折射出的追求与超越,将演绎高尚的高尔夫精神。打造世界高球旅游胜地,是国际旅游岛的重要目标。



二〇一一年十一月二十七日,二〇一一年观澜湖高尔夫世界杯赛进行最后一轮四人球赛。
本报记者 张杰 摄

2011年11月23日-27日,第56届观澜湖高尔夫世界杯赛在海口举行,来自五大洲28个国家和地区的56名世界级选手参加角逐,现场观看比赛的国内外观众达15万人次,全球148个国家和地区的广播电视台和网络直播转播赛事盛况,累计时长达2万个小时,向全世界推介海南、推动海南高尔夫产业发挥了重要作用。

9

成功举办博鳌国际旅游论坛

颁奖词:2010年春天,世界旅游界的目光持续关注中国唯一的热带岛屿——海南岛,博鳌国际旅游论坛为海南国际旅游岛建设敲响了开场锣鼓。



二〇一〇年三月二十日晚,博鳌国际旅游论坛开幕礼在三亚亚龙湾举行。
本报记者 王凯 摄

2010年3月18日-21日,博鳌国际旅游论坛在三亚举行,来自50多个国家和地区的2000多名嘉宾与会,发表了《海南旅游宣言》,在宣传海南国际旅游岛建设、扩大海南对外影响力等方面发挥了积极作用。

10

海南农垦管理体制改革初见成效

颁奖词:这曾是一个屯垦戍边的领军企业。左肩担着60年历史沉淀的责任,右肩担着百万民生。政企分开、社企分离,这一历史意义的改革,成果斐然。



朝着建立现代企业目标迈进。海南农垦集团有限公司挂牌运作并

两年来,我省按照中央提出的“体制融入地方、管理融入社会、经济融入市场”的目标,深入推进农垦改革,农垦政企分开、社企分离取得重要成果,教育、社保、卫生、民政等社会职能已基本移交地方;海南农垦集团有限公司挂牌运作并朝建立现代企业目标迈进,形成天然橡胶、热带现代农业、旅游及旅游房地产、服务业等四大产业链,海胶集团成功上市。新星和加来等两家试点农场已正式移交地方管理。通过改革,农垦发展活力明显增强,职工群众生活明显改善,正在成为海南经济发展新的增长极。